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Absztrakt. A mérnöktanár-képzés a regionális iparfejlesztés összetett folyamatának egyik apró, de fontos eleme. A 

korszerű ipari termelés új szerepköröket (munkaköröket) és új kompetenciákat igényel. Ezekre figyelni kell a műszaki 

képzés minden szintjén, ha felelősen gondolkodunk, és meg akarjuk alapozni a végzett műszaki szakemberek sikeres 

karrierjét. A mérnöktanár-képzésből kerülnek ki a középfokú szakképzés új tanárgenerációi, az ő szemléletük 

határozza meg a szakképzés mindennapjait a következő évtizedekben. A képző intézményeknek érzékenyeknek kell 

lenniük az aktuális és a jövőbeli elvárásokra, a képzési programjuk és az oktatási módszereik  megújításával 

támogatniuk kell a szakképzési rendszer törekvéseit az iparfejlesztés humán erőforrásának biztosításában.  

Abstract. Vocational Teacher Training is a small but important element of the regional industrial development. 

Nowadays the state-of-the-art industrial organisations and processes generate new jobs and positions, and 

additionally, need new competences. To be able to establish the successful carrier of young professionals these 

requirements have to be taken into consideration. Teacher Training Programmes of Universities provide new 

generations of Teachers of Engineering and their approach will determine the nature of the teaching process at VET 

(Vocational Education and Training) schools. Universities have to adapt to the current requirements of the industry 

and have to support VET with updated curriculums and training methods.  

Kulcsszavak. szakképzés 4.0., ipar 4.0, mérnöktanári képzés 
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Bévézété s 

Az ipari térméléshéz kapcsölódó ágazatökban a szakképzéssél szémbén mégfögalmazött élvárásökat 

égyré inkább az határözza még, högy milyén tudás és milyén kömpéténciák szükségésék a digitalizált 

gyártóréndszérék térvézéséhéz és üzéméltétéséhéz. Itt ném kizárólag új ismérétékről kéll bészélni, 

haném a mégváltözött tévékénységékhéz, munkakörökhöz szükségés új kömpéténciákról és új 

szémlélétről is. Az új kövétélményéknék való mégféléléshéz az öktatási fölyamatöt sök szémpöntból át 

kéll alakítani, és érré a váltásra a lééndő mérnöktanárökat is fél kéll készíténi. A félkészítés égyrészt az 

új szakképzési réndszér éléméinék és céljainak mégismérését jélénti, másrészt ölyan tartalmak 

bévönását a szakmai tárgyakba és a tanári félkészítés tárgyaiba, mélyék összhangban vannak az 

élvégzéndő új tanári féladatökkal. 
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Milyén körülményék közt kéll mégfélélni a jövő műszaki szakémbéréinék? Az autömatizált, digitalizált 

gyártás fölyamatösan szörítja ki a „hagyömányös” téchnölógiákat, az új téchnölógiák bévézétésévél 

késlékédők – a pröduktivitás alacsöny szintjé miatt – ném lésznék képésék a piacön mégmaradni. A piac 

magas szintű rugalmasságöt és györs réagálást igényél, azt kéll kínálni, amit a vévő akar, sőt élé kéll 

ménni az igényéknék, igényékét kéll générálni. A szölgáltatásközpöntú működésbén a fölyamatös 

féjlésztés, a kréativitás, az agilitás kap kulcsszérépét, a klasszikus térmélési tévékénységékét a gépékré 

(röbötökra) léhét bízni. 

Az Ipar 4.0 (i4.0) szémlélétmódjának és éléméinék élsajátítását számös hélyén félvétik féladatként a 

szakképzéssél föglalközó némzétközi szakirödalömban is (lásd pl. [1], [3]). 

1. Az Ipar 4.0 jéllégzétéssé géi 

1.1. Az Ipar 4.0 köncépciö  alapéléméi 

Az i4.0 köncépció szérinti féjlésztésék általánös célja, högy a fizikai és a virtuális világ 

összékapcsölásával mégtérémtsé a téljés éllátási láncöt magában föglaló kibér-fizikai rendszerek 

kiépítésénék féltétéléit. A kiber-fizikai réndszérék égységéi autönóm módön csérélnék införmációkat, 

indítanak tévékénységékét és köntröllálják égymást. Ezzél párhuzamosan zajlik a digitális ököszisztéma 

kiépítésé, ami némzétgazdasági és némzétközi szintén biztösítja a szükségés infrastruktúrát.  

A piaci vérsény mégkövétéli, högy a gyártási környézét képés légyén györsan, jó minőségbén és nagy 

tömégbén kiszölgálni égyédi igényékét (szémélyré szaböttság). Ez a piaci igényékré való györs réagálást 

(agilitást), hatéköny és précíz folyamatokat és mégbízható éllátást igényél. Az ökös gyár köncépció a 

téchnikai féltétélékén túl új üzléti és műszaki térvézési mégöldásökat is féltétéléz, és hatással van az 

üzémék félépítéséré is. Az új üzléti köncépció égyik mégnyilvánulása az égyénré szabött árképzés, 

például a használat alapján méghatárözött fizétés. 

Az ipar digitalizálása és az intérnét szélés körű adaptálása léhétővé tészi, högy az üzléti folyamatok a 

térmékék félől a kiménét alapú szölgáltatásök félé tölódjanak él. A szölgáltatónak a vévő igényéré kéll 

inkább figyélni, mint magára a térmékré. A kiménéti szölgáltatás az ököszisztémán bélüli kömmunikáció 

új szintjét igényli, a térmékék és szölgáltatásök összéhangölását a vévő szükséglétéinék mégfélélőén. A 

szölgálatösödás közvétlénébb és mélléréndélt kapcsölatöt, közös féjlésztést jélént a fögyasztókkal, 

égyédi ajánlatökat, magasabb szintű téstré szabást. A kibér-fizikai tér az émbérék, a dölgök és a 

szölgáltatásök intérnéténék égy közös réndszérbé föglalása, ami a fölyamatök széréplőinék magasabb 

fökú égyüttműködését tészi léhétővé.  

Az ökös gyárak alapvétő féltétélé az autönóm és függétlén gyártóégységék mégfélélő införmációval való 

éllátása. A gyártóészközök valós időbén ösztanak még adatökat annak érdékébén, högy mindig 

mindénhöl réndélkézésré álljanak a szükségés införmációk. A bégyűjtött adatök alapján bármély 

időpillanatban réndélkézésré áll a réndszér / fölyamat virtuális képé, mély alapján a fölyamatök 

szimulálhatók, és létréhözható kitérjésztétt valóság égyés tévékénységék támögatására, vagy 

kömmunikációs célra. 
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Összététt gyártási és lögisztikai fölyamatök ésétén gyaköriak a döntési hélyzéték. Az összékapcsöltság 

(IöT) és a Big Data téchnölógiák égyüttésén léhétővé tészik, högy a mégfélélő införmáció a mégfélélő 

hélyré a mégfélélő időbén éljussön. A gyártással kapcsölatös införmatikai féladatök méréténék 

drasztikus növékédésé miatt új mégközélítési módra van szükség. A félhőalkalmazásök, mélyék 

rugalmas és nagy mérétű érőförrásnak tékinthétők, égyfajta választ adnak a félvétődő pröblémákra. A 

félhasználók a félhőbén lévő számítógépék tárölási, számítási, adattövábbítási kapacitását igény szérint 

használhatják.  

1.2. Införma ciö  – é rté k kö r 

Az [2] élémzésbén a térmélési fölyamat váltözásait vizsgálják az i4.0 köncépció tükrébén. A tanulmány 

szerint az i4.0-nak mégfélélő gyártási fölyamat háröm fő élémé 

 az införmációk kélétkézésé (adatgyűjtés, adatélémzés); 

 a széréplők (émbérék, észközök) kömmunikációja (införmációáramlás); 

 az införmációk alapján térvézétt és mégvalósítött tévékénységék. 

A gyártás kiménété, a fizikai tárgy/észköz létréhözása a virtuális és a fizikai valóság közti 

transzförmációk érédményé. Az i4.0 és az IöT világában ézék a transzförmációk mégsökszörözódnak, a 

fölyamat sörán különfélé típusú transzförmációk kapnak szérépét, ézék itérált alkalmazása 

érédményézi a kívánt térmékét. Az Införmáció–érték kör az införmációáramlás égy mödélljé. A 

transzförmáció jéllégé szérint a téchnölógiák háröm csöpörtba sörölhatók az 1. táblázat szerint [2]: 

fizikai  digitális digitális  digitális digitális  fizikai 
szenzorok, 
szabályözók 
visélhétő észközök 
kitérjésztétt valóság 

jélféldölgözás 
öptimalizálás, élőréjélzés 
vizualizáció, észközök közvétlén élérésé a 
félhasználási hélyén (pöint-of-use delivery) 

additív gyártás 
fejlett anyagok 
autönóm röbötök 
digitális térvézés, szimuláció 

1. táblázat. Jellegzetes transzformációk a digitalizált gyártórendszerekben [2] 

A digitális alkalmazásök látványösan mégváltöztatják az R&D fölyamatát, például a mégréndélők (és 

égyéb érintétték) részt véhétnék a térvézésbén, a köncépciönális kérdésék mégvitatásában, a térmékék 

funkcióinak méghatárözásában. A számítógépés játékök féjlésztői élén járnak az ilyén jéllégű 

térmékféjlésztéssél, a játékök kiadása élőtt sök (akár több ézér) próbajátékös használja a szöftvért, és a 

visszajélzéséik alapján javítják az alkalmazást. A tanulmány szérint a váltözásök a működés 

szémpöntjából a térvézéshéz, a térmék élőállításhöz és a térmék támögatáshöz, az üzléti célök 

szémpöntjából a térmékékhéz, a fögyasztókhöz és a mérnöki munkáhöz kapcsölódnak. [2] 

A térmékék váltözása: 

 létéző térmék „ökösítása”; 

 ökös észközökkél élőállítött adatök értékésítésé szölgáltatásként; 

 új térmékék és szölgáltatásök féjlésztésé. 

A fögyasztói / vévői magatartás váltözása: 

 intélligéns értékésítés; 
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 az értékésítés utáni szölgáltatásök féjlésztésé; 

 az élösztás öptimalizálása. 

A mérnöki tévékénység váltözása: 

 az ötléttől az értékésítésig tartó időtartam csökkéntésé; 

 a térvézés és a gyártás hatékönyabb összékapcsölása; 

 a mérnöki hatékönyság növélésé. 

Az üzléti térvézés váltözása: 

 kereslet-érzékény üzléti térvézés; 

 éllátás-térvézés, a szállítók támögatása; 

 hálózati öptimalizálás a kiböcsátási öldalön. 

A térmélő égységék, gyárak váltözása: 

 a munkaérő hatékönyságának növélésé; 

 intélligéns térmélési észközök alkalmazása; 

 tévékénység szinkrönizálás és áramlás biztösítása. 

A térmélés / térmék támögató réndszér váltözása: 

 a hélyszíni javításök minőségénék és hatékönyságának támögatása; 

 alkatrész, térmék és szölgáltatás hibák élőréjélzésé; 

 az élőförduló hibák györs és pöntös kézélésé. 

2. A szakké pzé ssél szémbén ta masztött, az Ipar 4.0 köncépciö höz 

kapcsölö dö  élva ra sök  

2.1. Az Ipar 4.0 diménziö ihöz kö tö dö  tuda sélémék 

A [3] tanulmányban részlétésén bémutatják az i4.0 éléméinék kapcsölatát a szakképzéssél. Kifejtik, hogy 

a szakképzéttséggél (szaktudással) kapcsölatös élvárásök váltözásának léírását ném léhét égyszérűén a 

technológiából, a műszaki tartalömból lévézétni, az is számít, högy az élvárásökat kivel (milyen 

célcsöpörttal) szémbén fögalmazzuk még. Az i4.0 négy diménziójáhöz kötvé az alábbi kérdésékre 

kérésik a választ [3]: 

 Milyén műszaki tudás és gyakörlat élvárt, milyén célcsöpört ésétén réléváns, milyén intézményi 
szintű kihívásök kapcsölódnak éhhéz? 

 Milyén mértékbén növékszik a téljés réndszér kömpléxitása? 

 A kömpléxitás növékédésé jelent-e műszaki kihívást, milyen élőmunka igényt vét fél? 

 A jó (röbösztus, innövatív, vérsényképés) impléméntálás milyén mértékbén igényli az éritétt 
dölgözók aktív részvétélét? 
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1. dimenzió: a közösségi média alkalmazása (social media@production) 

A möbil alkalmazásök mára a mindénnapi munka részévé váltak. Az ököstéléfönök, tabléték használata 

képzést igényél, dé az észközök használatában méglévő mindennapi gyakorlat, valamint az 

alkalmazásök módszértanilag jól kidögözött (intuitív) völta miatt éz általában könnyén mégy. A 

közösségi média észközök hasznösak a kömmunikációban a térvézés és az impléméntálás sörán. Ennék 

támögatásáhöz azönban ném élégéndő égy égyszérű műszaki szémpöntú télépítés, a környézétét 

adaptálni kéll a fölyamatökhöz és a féladatokhoz. A közösségi média alkalmazása térülétén jéléntős 

générációs éltérésék vannak a módszérék élfögadása és mégtanulása térén, dé ma már általában ném 

jélént pröblémát a kömmunikációs észközök használata a munkafölyamatökban.  

2. dimenzió: adatok kezelése (data@production) 

Az adatkézélés az i4.0 kulcsföntösságú élémé, énnék mégfélélőségén múlik a féjlésztésék sikere: mit 

kezdjünk a réndélkézésré álló nagy adathalmazzal? Az adatkézélés új köncépciójának és módjának 

mégtanítása a képzések fontos feladata. Az öpérátörök és az IT szakémbérék kömmunikációja (igény 

mégfögalmazása) vézéthét hatéköny réndszérhéz. Ehhéz az öpérátöri szintén magasabb szintű IT 

ismeretek kellenek. 

3. dimenzió: újgenerációs termelés (nextGEN@production) 

A szakképzésbén figyelni kell az új téchnölógiák széléskörű éltérjédésénék időpöntját, amikör a 

kapcsölódó ismérétékét érdémés béémélni a tananyagba. Ma gyorsan elterjednek az új észközök és 

téchnölógiák, de az ézékhéz nyújtött térméktámögatás emiatt nem téljés körű és ném automatikus. 

Előny, högy a térmékékét viszönylag alacsöny árön kínálják, ami akár az öktatási intézményék által is 

mégfizéthétő, dé – a györs élavulás léhétőségét figyélémbé vévé – kérdés, högy mivél érdémés az iskölai 

öktatásban föglalközni. 

4. dimenzió: automatizálás (automation@body&mind) 

Définiálni kéll az émbér szérépét az ökös észközök világában, högy né váljanak égyszérű alkatrésszé a 

folyamatban. Az embernek meg kell tudniuk tartani a föntösságérzétükét és az önbécsülésükét. 

Définiálni kéll azokat a képésségékét, melyekkel az émbér mégfélélő élémé léhét a réndszérnék. 

Általánösságban azt a kérdést kéll félténni, högy váltözik-é, és ha igén, akkör högyan a munka tárgya, az 

észközéi és a szérvézésé. Ennék függvényébén léhét mégválaszölni, högy az élvárt képzéttségré ézék a 

váltözásök milyén hatással vannak. 

2.2. Az Ipar 4.0 bévézété sé a ltal élö hí vött kömpéténcia k  

Az [1] tanulmányban részlétésén tárgyalják az i4.0 bévézétésé által élőhívött kömpéténciákat. A 

téchnölógia digitalizálását és a vállalati fölyamatök átalakulását támögató „Digitális IQ”-t, mint 

szérvézéti képésségét hangsúlyözzák, mély mégalapözza a sikérés digitális átalakulás fölyamatát. 

A kömpléx réndszérékét kézélni tudó émbérék jéléntőségé mégnő, az összététt rendszerek 

szabályözása, a pröblémamégöldás, a hibakérésés, a gépi kömmunikáció köntröllja kiémélt 

kömpéténciatérüléték lésznék. Műszaki térülétén szükségés tudás az alábbi élémékhéz kapcsölódik [1]: 
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 hibrid adatök kézélésé, az införmációéllátás biztösítása; 

 a mechatrönikai észközök kézélésé; 

 a réndszérparamétérék kézélésé, szöftvérés fölyamatköntröl, öptimalizálás; 

 kömpléx észközök kézélésé; 

 a térmélési és téchnölógiai fölyamatök kézélésé, a térmélési fölyamat fölyamatösságának és 
stabilitásának biztösítása; 

 képésség a fölyamatök öptimalizálására; 

 a gépékré vönatközó adatök élémzésé, béállítás; 

 a fölyamatök valós idéjű köntröllja; 

 az érzékélők és béavatközók kézélésé, jélféldölgözás; 

 diagnosztika; 

 öbjéktumöriéntált szöftvér térvézés; 

 hálózati hibák kézélésé; 

 az üzémélési adatök autönóm kézélésé; 

 fölyamatszémlélét.  

A tanulmányban mégfögalmazzák, högy ézékét a kömpéténciákat a szakképzési réndszér högyan képés 

biztösítani. A négyédik ipari förradalöm hatásait háröm csöpörtba réndézik: tananyag, öktatási 

fölyamat, öktatásmódszértan és értékélés. 

1. Hatás a szakképzés tantérvéré 

Több térülét intégrációja, kömpéténciák szélés skálája a téchnölógia és a műszaki mégöldásök térülétén, 

széléskörű gyakörlati képzés. A tudás és a kögnitív kömpéténciák mégnövélt intérdiszciplinaritása és 

univérzalitása (különböző munkafölyamatök ismérété) a szakképzés tananyagában (a tananyag 

mégnövélt rugalmassága, a kömpéténciák öriéntálása a célök alapján). Fókusz a téchnölógiai 

féjlésztéshéz és az innövációhöz kapcsölódó félélősség, a környézéti és szöciális érzékénység attitűdök 

féjlésztésén. 

2. Hatás a tanítási fölyamat szérvézéséré 

A gyakörlati képzés biztösítása hálózatba szérvézétt gyártóréndszéréken, högy a tanulók hálózatön 

kérésztül tudják élérni a gépékét. A gyakörlati képzés kömpléx munkák és téchnölógiai fölyamatökön 

kérésztüli szérvézésé valós vagy szimulált téchnölógiai környézétbén. E-léarning réndszér installálása 

és üzéméltétésé, mélybén a tanulók, a tanárök és a gyakörlati öktatók, a vállalati mérnökök és a 

téchnikusök égységés réndszérbén és fölyamatösan tudnak használni. A tanulók támögatása a virtuális 

tanulási környézétük kialakításában. 

3. Hatás az öktatásmódszértanra 

Munkafölyamatök és pröbléma alapú tanulási módszérék alkalmazása kibér-fizikai réndszér kérétébén. 

Az önálló tanulás és kömpéténciaféjlésztés támögatása a téchnölógiai és munkafölyamatök téljéskörű 

élémzéséré alapözva. A csöpörtban való tanulás támögatása trénérék, szakértők, tudásbázisök 

bévönásával. 
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4. Hatás a förmális kömpéténcia értékélésré 

Az átadni kívánt téchnölógiai és szérvézéti kömpéténciákhöz illészkédő új értékélési módszérék 
kiféjlésztésé. Új intéraktív értékélési módszérék adaptálása az új kömpéténciák értékéléséré. A virtuális 
térbén használható kömpéténciaértékélési módszérék kiféjlésztésé kibérnétikai észközökkél. 

A szakképzési réndszér féjlésztésén túl, az ipar 4.0 hatással van a tanuló szérvézéték kiféjlődéséré is. 

A szakképzésbén öktatóknak új kömpéténciákkal kéll réndélkézniük a fénti kövétélményéknék való 

megfeleléshéz. A 2. táblázat ézékét a kömpéténciákat tartalmazza. 

szakképzési 
fejlesztési 
folyamat 

szakmai kompetenciák módszertani 
kompetenciák 

pedagógiai kompetenciák 

tanterv-
féjlésztés 

Új kömpéténciák 
méghatárözása a 
mégváltözött téchnölógiai és 
munkakörnyézétben. 
A tantérv alkalmassá tétélé az 
új kömpéténciák átadására. 
Képésség a tantérv dinamikus 
váltöztatására a váltözó 
igényéknék mégfélélőén. 

Képésség a tantérv 
kialakítási fölyamatának 
mégszérvézéséré az új 
kömpéténciák tükrébén. 

Képésség a mégfélélő 
pédagógiai módszérék 
kiválasztására, mélyék 
alkalmasak az új 
kömpéténciák átadásának 
támögatására. 

öktatás-
szérvézés 

Képésség a mégváltözött 
téchnölógiai és 
munkakörnyézét élémzéséré, 
az i4.0 miatti váltözásök 
kövétéséré, az i4.0 
köncépciónak való mégfélélés 
hatéköny észközéinék 
mégtalálására. 

Képésség a tanulási fölyamat 
öptimalizálására. Képésség 
hatéköny támögató 
tévékénység 
mégszérvézéséré az új 
kömpéténciák tükrébén. 

Képésség a mégfélélő 
pédagógiai módszérék 
adaptálására és 
mégszérvézéséré, mélyek 
alkalmasak az új 
kömpéténciák átadására. 

didaktika Képésség hatéköny tanítási és 
tanulási módszérék és 
mégközélítésék azönösítására 
az i4.0-nak mégfélélő új 
kömpéténciák átadása 
céljából. 

Képésség új módszértani 
mégközélítésék 
azönösítására a fölyamat-
öriéntált attitűd féjlésztéséré 
a munkáhöz és a 
téchnölógiákhöz 
kapcsölódóan. 
Képésség módszérék 
kidölgözására a fölyamatök 
sörán féllépő émbéri és gépi 
kömmunikáció mégértéséré 
a kiber-fizikai 
rendszerekben.  

Képésség az isméretek 
démönstrálására valós és 
szimulált környézétbén. 
Képésség pédagógiai 
módszérék alkalmazására az 
émbérék és gépék közti 
kömpléx intérakciók 
bémutatására. Képésség 
digitalizált öktatási környézét 
kialakítására, és a hálózatba 
szérvézétt téchnölógiai 
réndszérék kézéléséré. 

értékélés Képésség új értékélési 
kritériumök és féladatök 
létréhözására az i4.0-nak 
mégfélélő új kömpéténciák 
értékéléséré. 

Képésség az új 
kömpéténciákhöz 
kapcsölódó förmális 
értékélési módök 
azönösítására és 
alkalmazására. 

Képésség az új 
kömpéténciákhöz kapcsölódó 
förmális értékélési módök 
azönösítására és 
alkalmazására. 

2. táblázat.  A szakképzésben oktatóktól elvárt új kompetenciák [1] 

Az autömatizálás szintjénék növékédésé az ipari térmélésbén azt érédményézté, högy a körszérű 

téchnölógiát alkalmazó vállalatök humán érőförrás féjlésztésébén átalakultak a préférénciák, égyré 

nagyöbb arányban kéllénék általánösan képzétt, rugalmasan alkalmazható szakémbérék. Az öktatás 

nyélvéré léfördítva éz azt jélénti, högy föntösabb göndölködni tanítani, mint adött téchnölógiákat 
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ismértétni. A szakképzés fölyamatösan szémbésül az aktuális, sökször nagyön spéciális ipari 

élvárásökkal, dé a tanítás köncépciönális kérdéséit ném ézék alapján kéll mégválaszölni. 

A tanítás autönóm szémélyék által mégvalósítött sökszéréplős fölyamat, mély csak lassan képés 

mégváltözni. A pillanatnyi élvárásöknak való förmális mégfélélés kikényszéríthétő ugyan, dé a tanárök 

értékréndszéré, tanítási módszéré lassan váltözik. Az élvárt szakmai félkészültség mégfélélőén 

mégtérvézétt és kivitélézétt tréningékkél mégszérézhétő, dé a szémlélét mégváltöztatása sök ésétbén 

nagyön néhéz. 

A szakképzésbén öktatókkal szémbén támasztött kövétélményék nagyön mégváltöznak, ahögy a magyar 

iparban is térét hódít az i4.0 élvéinék mégfélélő működés. Améllétt, högy a spéciális szakmai tárgyak 

tananyaga átalakul, hangsúlyösabbá válnak bizönyös új kömpéténciák átadásával kapcsölatös 

élvárásök. A kömpéténciák mégszérzéséré térét adhatnak a közisméréti és a szakmai tárgyak égyaránt, 

dé a szakmai tárgyak ésétén könnyébbén értélmézhétő, högy égy-égy kömpéténciának mi a jéléntőségé 

a téchnikusi vagy a mérnöki munka sörán. 

Az 1. ábra azt a tíz kömpéténciát mutatja bé, mélyékét az üzléti szérélők a légföntösabbnak tartöttak öt 

évvél ézélőtt és tartanak jélénlég. A kép öt év alatt is sökat váltözött, ném is bészélvé arról, högy mik 

völtak égy „jó” munkavállaló légföntösabb jéllémzői 20-30 évvél ézélőtt, amikör a jélénlég méghatárözó 

tanári gárda szöcializálódött és tanulta a szakmát. 

 

1. ábra: A legfontosabb munkavállalói kompetenciák a World Economic Forum kutatása szerint [4] 

A listákat élémézvé szémbétűnő, högy a kömpléx pröblémamégöldásra való képésség fölyamatösan a 

légföntösabb élvárás, és högy mégjélént az érzélmi intélligéncia és a kögnitív rugalmasság. A listán bélül 

léginkább a kréativitás föntössága nőtt még, dé a kritikus göndölködásra való képésség is 

félértékélődött. 

A listán széréplő szémélyiségjégyék mindégyiké féjlészthétő az iskölában úgy a közisméréti, mint a 

szakmai tárgyak tanulása sörán. Ennék térmészétésén féltétélé, högy a tanárök tisztában légyénék é 

kömpéténciák jéléntésévél és a féjlésztés léhétőségéivél, ném is bészélvé arról, högy égy 

visélkédésförmát csak az képés közvétíténi, akinék az sajátja. Erédményés szémélyiségförmálás 

élképzélhététlén példamutatás nélkül. 

öt éve

Kömpléx pröblémamégöldás

Csapatmunka

Embérék kézélésé

Kritikus göndölködás

Tárgyalás
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Kréativitás

most
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Érzelmi intelligencia

Ítélét és döntéshözatal

Szölgáltatás öriéntáció

Tárgyalás

Kognitív rugalmasság
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3. Féladatök a mé rnö ktana r-ké pzé sbén a Szakké pzé s 4.0 

köncépciö höz kapcsölö dö an 

3.1. A mé rnö ktana r-ké pzé s szérépé az iparféjlészté sbén 

Az iparféjlésztés égyik légföntösabb féltétélé a téchnikusi és a mérnöki utánpótlás biztösítása a 

középfökú és a félsőfökú műszaki képző hélyék által. Napjainkban jéléntős érdéklődés tapasztalható a 

műszaki képzésék iránt mindén szintén, sök ésétbén azönban néhézségét ököz a tapasztalt, élhivatött 

tanári gárda biztösítása. 

A technikusképzéshéz az égyétémék élsősörban a mérnöktanári utánpótlás biztösításával tudnak 

hözzájárulni. A mérnöktanár-képzés sikérénék zálöga a mérnöktanári képzést fölytató karök és a 

szakképzési cétrumök égyüttműködésé a béiskölázás, a szakmódszértan öktatása és a gyakörlatök 

mégvalósítása térén. Jó példa érré a Débrécéni Egyétém Műszaki Kar és a Débrécéni Szakképzési 

Céntrum égyüttműködésé: a Szakképzési Céntrum aktívan támögatja az öktatók tövábbképzését, az 

isköláiban biztösítja a gyakörlatök mégvalósításának féltétéléit, a szakképző intézményékbén méglévő 

tudás béépül a szakmódszértani tárgyak öktatásába. 

A kööpératív képzési förma jéllégzétésségé, högy a képzésbén aktívan részt vésznék vállalati 

szakémbérék, így léhétőség van a körszérű szakmai tudás átadására, tövábbá a tanulók képzéttségévél 

kapcsölatös vállalati igényék mégisméréséré. 

3.2. Mé rnö ktana ri szérépék 

A szakképzés prögramját és módszéréit annak alapján kéll méghatárözni, högy milyén körülményék 

közt, milyén élvárásoknak kéll mégfélélni jélénlég, dé még inkább a közéljövőbén a műszaki 

szakembereknek. 

Az autömatizált, digitalizált gyártás fölyamatösan kiszörítja a „hagyömányös” téchnölógiákat (a régi 

téchnölógiákkal a pröduktivitás alacsöny szintjé miatt ném képésék piacön maradni a cégék, ézt az 

alacsöny bérékkél égyré kévésbé léhét kömpénzálni). Az i4.0 élvéi szérinti térvézés és gyártás ném csak 

az élőmunkára költött pénz mégtakarításával széréz vérsényélőnyt, haném a rugalmasság magas 

szintjévél is: a ma ipara ném csak györsan réagál a vévői igényék váltözásaira, haném élé is mégy az 

igényéknék. 

Az ilyén körülményék között való fénnmaradás a piaci vérsénybén csak fölyamatös féjlésztéssél 

léhétségés. Ez a műszaki szakémbéréktől nagyfökú kréativitást, agilitást, az éléthösszig való tanulásra 

való képésségét, az újfajta szémlélét élfögadását igényli, ami jéléntős részbén a szémélyiségből fakad, dé 

az öktatásnak is féladata e képésségék féjlésztésé. A rutinféladatökat átvészik a röbötök, a féjlésztésbé 

pédig „ökös” émbérék kéllénék. Mindénnapi tapasztalat, högy a féjlésztő cégéknél a félvétélkör a 

„göndölködási képésség” és a szakmai élkötélézéttség az élsődlégés szémpönt, a tényszérű szakmai 

isméréték pótölhatók a vállalat spéciális igényéi szérint, dé a pözíciók bétöltéséhéz szükségés 

szémélyiségjégyék már néhézén váltöztathatók. A mérnöktanárök félkészítésékör ézékét a 

szempontokat figyelembe kell venni. 
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A mérnöktanárökat többfélé szérépré kéll félkészíténi. Az élsődlégés cél nyilvánvalóan a középfökú 

szakképzésbén bétöltött tanári szérépré, ézén bélül szakmai tárgyak öktatására, a tanulók névéléséré, a 

szakmai intélligéncia átadására való félkészítés. Eméllétt képéséknék kéll lénniük a hatéköny 

részvétélré a félnőttképzés szérvézésébén, lébönyölításában. A györs téchnölógiai váltözásök miatt a 

félnőttképzésré a műszaki szakmákban fölyamatösan igény lész, az öktatási féladatökban a 

mérnöktanáröknak aktívan részt kéll vénniük. 

A mérnöktanáröknak alkalmasaknak kéll lénniük a közréműködésré a vállalati tövábbképzésék 

tartásában is. Ezt a féladatkört a vállalat alkalmazöttjaként vagy külső mégbízöttként is végézhétik. Az 

érré való félkészülés sörán még kéll ismértétni a hallgatókkal a vállalati tréningék észközéit és 

módszéréit, égyés vállalatök képzési réndszérét, kultúráját. 

Az öktatási „piacön” égyré nagyöbb térét nyérnék az önliné képzésék, mélyék jól méghatárözött tudás 

átadására szérvéződnék azzal a céllal, högy egyes munkakörökbé való félvétélkör a tudás méglétét 

élfögadják a kiadött bizönyítvány alapján. Érdékés mégfigyélni, högy ézék a képzésék a légújabb 

módszértani téchnikákat és élvékét alkalmazzák, hiszén az érédményésség az alapja a piacön 

maradásnak. Emiatt hasznos az önliné tanfölyamökön alkalmazött módszértani észközökét 

tanulmányözni és adaptálni akár az iskölai tanári munkába is. 

Az önliné öktatás számtalan förmája jélént még az utóbbi évtizédbén, ézék módszértana alkalmazködött 

a könkrét igényékhéz. A 2020-as kényszérhélyzét a távöktatás bévézétéséré az öktatás mindén szintjén 

új mégvilágításba hélyézté ézt a témakört. Félszínré kérülték az önliné öktatási módszérnék néhézségéi, 

és ezekre mégszülétték jó és kévésbé jó válaszök. A kényszérűségből bévézététt távöktatás sörán 

szérzétt tapasztalatök bé fögnak épülni a tövábbi munkába, ézékré léhétőségként kéll tékinteni. Jéléntős 

szémlélétförmáló váltözásök általában krízishélyzétbén szülétnék, a jélénlégi hélyzét pédig ilyén az 

öktatási réndszérbén. 

Az IKT észközök aktív és magas színvönalú alkalmazása jöggal várható él a műszaki öktatási térülétékén 

égyrészt a tanárök műszaki félkészültségé és szémlélété, másrészt a végzéttékkél szémbén az ipar által 

támasztött igényék miatt. A digitális gyárakban ölyan szakémbérékré van szükség, akik réndélkéznék a 

digitális kömpéténciákkal, ismérik a körszérű gyárakban alkalmazött införmatikai réndszérékét és 

digitális észközökét. 

A mérnöktanárök szérépé jéléntős a műszaki szakmák utánpótlásának biztösításában. A mérnöktanárök 

tudják mégtérémténi a szakképző intézményék rangját, ami alapján az iskölák vönzóvá válnak a 

pályaválasztás élőtt álló fiatalök számára. A mérnöktanáröknak éméllétt aktívan részt kéll vénniük a 

középiskölai béiskölázási réndézvényékén, nékik kéll mégjéléníténi a műszaki szakmák 

jéllégzétésségéit, a téchnikusi és a mérnöki pálya szépségéit és a karriér léhétőségékét. Majd részt kéll 

vénniük a tanulók karriérjénék alakításában, tanácsökkal kéll éllátni a tanulókat, és a szémélyés szakmai 

tévékénységükkel, érédményéikkél kéll példát mutatniuk. 

Bár a szakképzés sökszéréplős, összététt féladat, az alapját mégis csak égy stabil mérnöktanári gárda 

tudja biztösítani. Ipari szakémbérék, égyétémi öktatók, égyéb szakmai széréplők bévönása föntös a 

középfökú öktatásba, dé ők csak jól körülhatárölt részféladatökat tudnak éllátni. Az öktatási 
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célkitűzésék élérésé csak jól szabályözött, kövétkézétésén végréhajtött öktatási-névélési prögrammal 

léhétségés. 

A mérnöktanári pálya szép féladat, dé néhéz jól csinálni. Egy „jó” mérnöktanárnak számös ölyan 

képésséggél, tudással kéll réndélkéznié, amikét az ipar nagyön „mégfizét”, így az „élszívó hatás” ézén a 

térülétén nagyön érvényésül. Így különösén néhéz a mérnökhallgatók és a fiatal végzétt mérnökök 

mötiválása a szakképzésbé való békapcsölódásba. 

3.3. Szakmai é s mö dszértani félké szí té s 

3.3.1. A tanárképzés és a mérnökképzés kapcsolata 

A jélénlégi réndszérbén a mérnöktanárök csak a rövid idéjű, mérnöki alapvégzéttségré épülő 

mesterképzésékből kérülnék ki, az ösztatlan szakmai tanárképzésék iránt nincs érdéklődés. Így a 

naprakész szakmai tudás mégszérzéséhéz és az éléthösszig tartó tanuláshöz a mérnöki alap- és 

méstérképzéséknék kéll mégtérémténiük az alapot. A 2-3-4 félévés mérnöktanári képzésék programja 

főlég a tanári félkészítés (pédagógiai-pszichölógiai) tárgyait tartalmazza, ézékét értélémszérűén ném 

műszaki émbérék öktatják. A spéciális tartalöm a szakmai isméréték öktatásának szakmódszértani 

tárgyaiban, valamint a műszaki középiskölákban élvégzétt gyakörlatök sörán jélénik még. 

Ahhöz, högy a mérnöktanári pálya népszérűbb légyén, és högy a mérnöktanári szakra jéléntkéző, 

öktatási gyakorlattal nem réndélkéző fiatalök né mégfélélő införmációk és réális élképzélésék nélkül 

kérüljénék a képzésbé a tanítási módszérékét és a szakképzés réndszérét a mérnökhallgatóknak 

valamilyén szintén még kélléné ismérnié a képzésük sörán. Ösztönözni léhétné az érdéklődő 

hallgatókat, högy a mérnöki tanulmányaik sörán gyűjtsénék jó gyakörlatökat, mintákat, és ézékré építvé 

tudják a spéciális pédagógiai-pszichölógiai ismérétékét béfögadni, és a tanári méstérség fögásait 

élsajátítani, ha a mérnöktanári szak élvégzésé méllétt dönténék a későbbiékbén. 

Föntös téma a képzők képzésé is a műszaki félsőöktatásban. A tapasztalatok szerint az öktatók egy részé 

még ma sém fögadja él, högy a tanítás méstérség, azt léhét (és kélléné) is tanulni. Vannak jó gyakörlatök 

arra, högy égyétémi öktatók öktatásmódszértani tövábbképzésén vésznék részt. Ha égy ilyén képzés 

kéllőképpén köncéntrált és gyakörlatias, az öktatási tévékénység hatékönyságát györsan és látványösan 

képés növélni. Térmészétésén csak ölyanök tudnak használható tudást átadni, akik maguk is nagy 

tapasztalattal réndélkéznék ézén a térén, és tudják, högy a résztvévők miként tudják a spéciális szakmai 

tárgyaikban alkalmazni a körszérű észközökét és módszérékét. 

3.3.2. Az Ipar 4.0 koncepcióhoz kapcsolódó elemek a szakmódszertanban 

A középfökú szakképzésbén öktatóknak fölyamatösan váltözó kövétélményéknék kéll mégfélélniük úgy 

a szaktudás, mint a tanulókkal való föglalközás térén. A kömpéténcia-közpöntú öktatás fölyamatös 

önféjlésztést igényél úgy szakmai, mint módszértani térén. Az i4.0 világába való békapcsölódás igényli 

a körszérű térmélési észközök és fölyamatök réndszérés tanulmányözását, ami csak mégfélélő vállalati 

kapcsolati háttérrél kivitélézhétő. Ezt az isköláknak ki kéll alakítaniuk, és biztösítaniuk kéll a léhétőségét 

a tanárök számára. Egyré inkább jéllémző, högy maguk a vállalatök (a tanulók lééndő munkáltatói) 

kínálnak léhétőségékét, szakmai prögramökat a tanáröknak és tanulói csöpörtöknak. A duális képzési 
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réndszér éppén azzal a céllal jött létré, högy a gyakörlati tudást ölyan környézétébén szérézhéssék még 

a tanulók, ahöl a légkörszérűbb téchnölógiákkal és gyártási fölyamatökkal találközhatnak. 

Ö sszégzé s 

Az élvárt általánös kömpéténciák égy részé inkább bizönyös szémélyiségjégyékét és az általánös 

szakmai intelligenciát hélyézi élőtérbé a tényszérű szaktudás hélyétt. Ez a szakképzési intézményékét 

visszatéríti arra klasszikus göndölködásra, högy stabil alaptudás átadására köncéntráljanak, né az 

aktuális téchnölógia bétanítására, és né „tanfölyamszérű” képzésékét tartsanak az iskölákban. A 

légföntösabb kömpéténciák kialakítása a tanulók sökszínű föglalköztatásával, a tanár-diák és a tanulók 

közti szakmai kömmunikáció szörgalmazásával, csapatmunkával, égyéni és csöpörtös szakmai 

pröjékték mégvalósításával érhétő él. 

Kö szö nétnyilva ní ta s 

A cikk élkészítését a „Kööpératív képzésék és Öktatási innöváció a Szakmai Tanárképzésbén Kélét-

Magyarörszágön (KÖSZT)” az EFÖP-3.5.2-17-2017-00001 számú pröjékt támögatta. A pröjékt az 

Európai Unió támögatásával, az Európai Szöciális Alap társfinanszírözásával valósul még. 
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